

2019年,将迎来新中国70岁生日。“家国七十年”其实就是每一个平凡人的七十年,他们度过了新中国成立初期激情燃烧的岁月,他们享受到了改革开放的胜利成果,他们在新时代用勤奋和汗水实现了自己一个又一个小梦想,他们就是这个时代最平凡的普通人。

在新时代里,每一个平凡人都值得讴歌。4月10日起,东方今报·猛犸新闻将陆续推出大型重磅策划《家国七十年·我的故事》三部曲,从“我的故事说起,用“小故事”展现“大时代”,用“小切口”反映“大主题”,用“小人物”展现“大情怀”,用“我”的故事串起出彩河南的精彩篇章。

今天,《家国七十年·我的故事》将为您讲述一位执着追梦的姑娘。因为喜欢古代发饰,她自己研究设计发簪,高中毕业后创业十年,十年间,她从一个人发展到拥有50人的团队,年营业额从几十万增长到800万元。在热播古装剧《知否》《锦绣未央》《东宫》《花谢花飞花满天》里都能看到她设计的发簪,她的团队手工制作的发簪成了热播古装剧的屏霸。

高中毕业姑娘设计发簪成古装剧“屏霸”



王宁把自己的兴趣变成了自己的事业

▶5月24日上午,郑州北四环的一个小区里,王宁在自己的工作室里忙着设计新款发簪,不时比对着配色,她在手里的发簪上面串上两颗小珍珠,仔细端详后,发现其中一颗珍珠色彩有点不对,马上拆了重新又换一颗。

▶工作室一楼的货架上放满了各种各样制作发簪的原材料,每种原材料上都标注着醒目的名字。几个姑娘正在麻利地给发簪裹上一层一层的气泡纸,准备着打包发货,撕扯胶带、敲打键盘的声音混在一起,形成一片忙碌的场景。

□东方今报·猛犸新闻见习记者 刘小玉/文图 视频

别人听豫剧,我只关注演员头上的发饰

“别人看豫剧表演,喜欢听声音,我看豫剧表演,只关注演员头顶上漂亮的头饰。”

王宁是河南巩义人,她说,小时候爱看豫剧演出,最吸引她的就是演员头上的发饰。“那时候想买点像演员那样的头饰,根本找不到卖的地方,我就比着葫芦画瓢自己做。”虽然做出来的头饰比不上演员戴的那般精致,但

也算有模有样。

著名物理学家杨振宁说:成功的秘诀在于兴趣。在今天看来,王宁能有今天的事业是因为没有放弃兴趣。高中毕业后,她对发簪就越来越痴迷,经过不断的学习摸索改进,于2009年创立了自己的品牌“寻簪记”。

王宁喜欢古典传统文化,是个资深汉服迷。同时她又

很喜欢动漫,所以她的设计里既会有传统的东西,也会加入一些时尚的元素。“寻簪记”现在的头饰很多都是经过改良后的新品,很受年轻人欢迎。订单不着急的时候,王宁也会画上美美的妆,穿上精心挑选的汉服,带上自己设计的发簪做模特,这个直爽的姑娘戏谑地说自己是“面瘫”,做模特纯属为了节省成本。

男朋友找我约会,最后变成我教他做发簪

2019年第一季度,河南省电子商务交易额突破4000亿元,而在十年前,电子商务在河南正处于萌芽状态。王宁虽然只是高中毕业,但是热衷于网购的她,早已在内心笃定:在未来,电商是一个机会,她结合自己的原创发簪,开始了创业之路。

刚开始为了节省成本,所有的工作她一个人完成,包括产品设计、加工、打包、发货、上架、拍摄、客服等一整套电商流程。毫无摄影基础的她,花了500块钱买了一台小数码相机,在网上

买了教材跟着视频教程一点一点地摸索拍照。为了能拍出好看的产品图片,她一个产品能拍上几十张甚至上百张,最后只挑出几张拿去精修。每天凌晨三点就开工,一直到晚上10点才休息。

手工制作发簪是个细致活,特别考验人的耐心,王宁常常一坐就是半天,直到该吃饭的时候才起身。有一次订单比较着急,她就吃住在工作室里,寸步不离工作台。晚上吃饭的时候忽然发现手部僵硬,根本拿

不住筷子,这个时候她才恍然意识到,自己已经连续7天没有出门了。创业之后,王宁几乎付出了自己所有的时间,曾经还喜欢逛逛街,买买小饰品,之后就再也没有了。即便是谈恋爱的时候,她也不得不绑在工作上,男朋友找她约会,最后就变成了王宁教他做发簪,俩人一起工作。“别人谈恋爱,吃饭旅行看电影,我谈恋爱就是拉着他帮我一起做发簪。反正就是一直忙吧,结婚前一天的晚上我还在做发簪。”

发簪成古装剧屏霸,产品远销海内外

电商时代,手工作品唯一的技术壁垒就是不断创新。每天对着淘宝上铺天盖地的货物,王宁有着深深的危机感。“我们只要两个月不上新,就会被超越。”

制作一个发簪需要十几款不同材质的配件,很多配件也是来自不同的地方,需要不同的加工工艺。而配件的生产又有着很多不可控因素,如果原材料断货,产品经常会被迫停产。很多顾客非常喜欢的作品,最后也不得不放弃。王宁告诉记者,自己每月都要设计7~8个新款,有时候设计也会出现瓶颈,这个时候她就会暂时放弃手头的工作外出学习,观摩研究新的设计风格和款式,从国内外的艺术作品中汲取新的灵感。

如今,招工对他们来说是个大问题,愿意静下心来做手工的人已经不多了,常常是招来了人,刚上岗培训就被复杂的制作流程给“吓走”了。

王宁是个对作品要求非常严格的人,从设计到原材料再到配色,都要做到精益求精。他们所有的产品最少得质检两遍,如果不合格就必须返工。也正是她对产品的这份执着,很多影视古装剧主动找到她采购产品,像《知否》《锦绣未央》《东宫》《花谢花飞花满天》这些热播剧里都能看到她亲手设计的发簪。王宁的“寻簪记”粉丝更是遍布海内外,不少海外客户大批量定制参加国际电影节。

从品牌创立到现在十年时间,很多粉丝已经和她成为朋友。最让她感动的是每次去外地进货,都有粉丝主动提出接待。王宁的品牌也从最初的年营业额几十万到今天的800万元。

为自己设计结婚发冠,相信世界常刮中国风

王宁说:“好的发簪一定是纯手工制作的,我们生产出来的几万个发簪中,你绝对找不到两个一模一样的。”

2016年,王宁给自己举行了一场别开生面的婚礼,她在婚礼现场穿着汉服,戴上自己设计的发冠,不少邻居盯着看。王宁说:走到今天,最主要的原因是能够坚持自己。

“手艺人,走到哪,都要追求手艺的精益求精。”结婚后,王宁把自己的老公也纳入到事业中,王宁主抓设计、原材料供应,其丈夫负责管理团队,俩人组成了对默契的CP。

今天,王宁在看着不少古装剧的时候,经常会不经意间在电视中找到自己的作品,她认为这是一种认可。发簪是一门小众行业,能够被市场认可才是对设计师最大的安慰。

“现在国家不都是在说‘文化自信’吗,我感觉具有中国传统文化加持的发簪火了,就是一种文化自信的表现。”今天从郑州发出的发簪,越来越多地销往世界各地,比如英国、美国、日本、澳大利亚等,此外,王宁用手工制作的发簪经常出现在全世界各地的电影节上,不少带有河南元素的发簪同样被大众认可,“我相信世界一定会常刮中国风。”

